

东部战区组织陆海空火等兵力位台岛周边开展联合演训

新华社南京4月1日电 东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示,4月1日开始,中国人民解放军东部战区组织陆军、海军、空军、火箭军等兵力,位台岛周边组织舰机多向抵近台岛,重点演练海空战备警巡、夺取综合制权、对海对陆打击、要域要道封控等科目,检验战区部队联合作战实战能力。这是对“台独”分裂势力的严重警告和有力遏制,是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。

外交部表示 中方有关联合演训是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动

新华社北京4月1日电 (记者 朱超、刘杨)4月1日开始,中国人民解放军东部战区组织陆海空火等兵力位台岛周边开展联合演训,外交部发言人郭嘉昆在当日例行记者会上答问时表示,中方有关联合演训是对“台独”分裂势力的严重警告和有力遏制,是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。

他表示,台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。民进党当局顽固坚持“台独”立场,妄图“倚外谋独”分裂国家,是螳臂挡车,注定失败。中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。

我国连续三年水库无一垮坝

据新华社北京4月1日电 (记者 魏弘毅)通过强化水库安全管理,我国水库安全状况持续改善,2022年至2024年首次实现连续三年水库无一垮坝。

这是记者4月1日从水利部举办的水库安全管理成效新闻发布会上了解到的。

病险水库除险加固是水库安全管理的重要内容。“十四五”以来,我国累计完成水库大坝安全鉴定41594座,实现安全状况及时掌握、风险隐患精准识别。

根据鉴定情况,“十四五”期间,水利部累计安排645座大中型、1.7万座小型病险水库实施除险加固;累计完成4086座水库降等与报废。

水库除险加固,需要发挥资金保障体系的作用。近年来,各级水利部门通过中央预算内资金、中央水利发展资金、增发国债、地方政府一般债券和地方自筹等渠道,建立起“中央主导、地方配套、多元投入”的资金保障体系。

器官捐献人数 累计超705万

新华社沈阳4月1日电 (记者 董博婷、于也童)“生命·希望——2025全国人体器官捐献缅怀纪念暨宣传普及活动”4月1日在沈阳西郊龙墓园和中国医科大学和平校区礼堂举行。记者从活动上获悉,截至目前全国累计器官捐献志愿者登记人数超过705万,实现公民逝世后器官捐献5.8万余例、遗体捐献6.3万余例、角膜捐献11万余片,挽救了17万余名器官衰竭患者的生命,为10万余人带来光明。

据介绍,全国已建成人体器官捐献者缅怀纪念场所280余处,每年清明节期间,各地红十字会都会举办形式多样的缅怀纪念活动,营造捐献光荣的社会氛围,呼吁更多人参与到器官捐献这项大爱奉献的事业中来。

本次活动由中国红十字会总会、国家卫生健康委员会指导,中国人体器官捐献管理中心主办。国家卫生健康委等相关部委,红十字国际委员会东亚地区代表处、红十字会与红新月会国际联合会东亚地区代表处等有关单位,全国各省级红十字会、器官捐献管理机构、器官获取组织,以及捐献者家属、移植受者、协调员、志愿者、医学生及社会爱心人士等社会各界代表350余人参加活动。

169名网络主播 查补收入近9亿元

据新华社北京4月1日电 (记者 刘开雄、王雨萧)记者1日从国家税务总局了解到,税务部门在2024年对169名网络主播开展检查,累计查补收入8.99亿元,有力规范了行业税收秩序,促进了行业健康发展。

在国家税务总局当日举行的新闻发布会上,国家税务总局稽查局局长郭顺民表示,税务部门建立涉税违法案件曝光和合规经营案例宣传工作机制,分级有序开展曝光工作。2024年以来,税务部门持续加大对涉税违法典型案件的曝光力度,分类分级、不间断曝光涉税违法典型案件100余起。其中,公开曝光10起网络主播涉税违法典型案件,实现查办一案、震慑一片、治理一域的良好效果。

当日,税务部门再公布5起偷逃税款被处罚案件。其中包括网络主播乐乐(网名:曲曲大女人)通过个人账户收款隐匿销售收入,以及将个人取得的劳务报酬所得转换为个体工商户经营所得等手段偷逃税款案。税务部门对其依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款,共计758万元。目前,乐乐已按规定缴清税款、滞纳金及罚款。

4月份冷空气 4次影响北方

新华社北京4月1日电 (记者 黄垚)中国气象局预计,4月份将有4次冷空气过程影响我国北方地区,较常年同期(3.1次)偏多,出现的时间和强度分别是4日至6日(偏弱)、13日至15日(弱)、19日至21日(中等)和27日至28日(弱)。

在中国气象局1日召开的新闻发布会上,国家气候中心副主任贾小龙介绍,预计4月份除西南地区大部气温较常年同期偏低外,全国其余地区气温接近常年同期到偏高,其中东北地区东部、华北、华东中北部、华中中北部、西藏中西部偏高1℃至2℃。

近期全国天气变化较为复杂,上月末寒潮影响大部地区,大风降温齐“上线”。本周以来,多地回温迅速,气温起伏明显。专家表示,春季处于冬季风向夏季风转换的季节,受中高纬度和副热带大环流系统影响,季内冷暖变化幅度大、易出现寒潮大风天气。

贾小龙提示,冷空气影响期间,内蒙古东部、东北地区等地存在低温灾害风险,建议农牧区做好设施农业和畜牧业防冻措施。同时冷空气活动可能伴随沙尘天气,建议受影响地区做好防范。



银行业保险业支持科技创新“施工图”公布

新华社北京4月1日电 (记者 李延霞、张千千)金融监管总局、科技部、国家发展改革委1日联合对外发布《银行业保险业科技金融高质量发展实施方案》,从加强金融科技服务机制、产品体系、专业能力和风控能力建设等方面提出具体举措,引导金融机构进一步加强科技型企业全生命周期金融服务。

加强金融科技服务机制建设方面,实施方案提出,鼓励金融机构结合实际完善科技金融服务内部管理架构,向科技金融专业或特色分支机构适当授权。适当提高科技金融相关指标在内部绩效考核中的占比,适当提高科技型企业贷款不良容忍度,切实提升业务人员支持科技创新的主动性。支持各级政府、科技型企业、金融机构、创业投资基金、第三方中介服务机构等共建多层次科技金融服务生态体系等。

加强科技金融产品体系建设方面,实施方案提出,加大科技信贷投放力度,优化科技保险保障服务,推进科技

金融政策试点,加强与创业投资等机构合作,支持科技型企业债券融资等。

实施方案提出,将金融资产投资公司股权投资试点有序扩大至具备经济实力较强、科技企业数量较多、研发投入量较大、股权投资活跃等条件的地区,支持符合条件的商业银行发起设立金融资产投资公司。深化保险资金长期投资改革试点,支持保险公司发起设立私募证券基金。投资股市并长期持有。开展科技企业并购贷款试点,研究扩大试点银行、地区和企业范围。鼓励银行依法合规与投资机构合作开展“贷款+外部直投”业务等。

加强科技金融专业能力建设方面,实施方案提出,鼓励金融机构研发数字化经营工具,增强企业识别和筛选能力;健全科技金融风险分担机制,实施支持科技创新专项担保计划;促进企业信息共享,推动强化科技创新相关领域信息基础设施建设;改进第三方中介服务,提供有公信力的科技咨询、科技价值评估、技术风险评价服务等。



黄河岸畔三代人的春耕记忆

家务农时,家里已经有了一台20马力的小拖拉机。

农业机械不只解放人力,更提高了农业生产效率,丁全伟一家耕种的土地很快从4亩增加到300亩。这些连片的农田起初只是黄河边碱性大、土层薄的河滩地,亩产只有300多斤。

“地多了,小拖拉机明显吃不住劲了。”丁全伟更换了大马力新型农机,人工播种10亩地所花的时间从一周缩短到1天,播种、施肥一次完成。此时,他已不再满足在自家地里种粮,而是开始考虑搞农机服务。

丁全伟说,赶上国家好的政策,财政补贴减轻了购机负担,他先后添置了大型播种机、联合收割机等更加先进的机械设备。2008年,他如愿以偿成立了一家农机服务专业合作社。

如今,他流转土地面积达到了600多亩,合作社成员增加到了50多名,耕种、打药、追肥等实现了全流程机械化。

驾驶着大型农机在地里作业时,丁全伟经常感叹发展变化之大。但对他20岁出头的儿子丁泽辉来说,父亲的操作已经有些过时了。每次听到儿子问他“你知不知道无人驾驶农机怎么操作”时,丁全伟也只能摇摇头。

丁泽辉去年刚刚大学毕业,学的是畜牧专业。在他看来,智慧农业才是未来发展方向,农村大有可为。出于这种考虑,他选择回村当一名“新农人”。尽管今年是他的第一次春耕,他却给这个家庭带来了新的生产方式。

与父亲开着农机打药不同,丁泽辉只需在遥控屏幕上设定好路线,然后按一下按钮,植保无人机就能自动完成巡航。在他的劝说下,家里还新购置了无人驾驶播种机,上面安装了北斗导航,播种1000米误差小于5厘米,能24小时连续作业,大幅提高了播种效率和出苗率。

“现在智慧农业正在快速发展,数字化种植、机器人作业、大数据监测,提升了我们这代‘新农人’的春耕技能。”丁泽辉说。 新华社记者(新华社太原4月1日电)

(上接第1版)

穆尔穆表示,印度和中国是两个相邻大国,拥有全球三分之一的人口。稳定、可预期和友好的双边关系将给两国和世界带来福祉。让我们以印中建交75周年为契机,共同推动印中关系健康稳定发展。

同日,国务院总理李强同印度总理莫迪互致贺电。李强表示,中方愿同印方一道努力,以两国建交75周年为契机,不断增进战略互信,推进各领域交流合作,妥善处理边界问题,推动两国关系沿着健康稳定轨道向前发展,为两国人民带来更多福祉。

莫迪表示,印度和中国是两大文明古国,在塑造人类历史进程中发挥了重要作用,当前则肩负着促进和平与发展的重任。印中关系的发展不仅有利于世界繁荣稳定,也有助于实现世界多极化。印中建交75周年将引领两国关系进入健康稳定发展的阶段。

上市银行2024年业绩报告近期陆续出炉。作为企业和居民融资的主要渠道,银行的资金流向引人关注。钱去哪儿了?折射出我国经济发展哪些活力?

聚焦重点领域发力 科技型企业“吸金”多

从年报数据看,过去一年,上市银行持续加大信贷投放,着力服务实体经济。2024年,工、农、中、建四大国有银行新增贷款合计超8万亿元。其中,工行和农行新增贷款均超2万亿元。

从多家银行的年报数据看,国家重大战略、重点领域依然是信贷投放的重点,制造业、战略性新兴产业、养老产业等领域贷款增长较快。

年报显示,截至2024年末,工行战略性新兴产业贷款余额超过3.1万亿元,中行战略性新兴产业贷款余额同比增长26.31%,建行投向制造业的贷款余额为3.04万亿元,农行制造业中长期贷款余额同比增长20.2%。

与此同时,科技型企业获得越来越多的资金青睐。截至2024年末,建行科技相关产业贷款余额超3.5万亿元,工行专精特新企业贷款余额较年初增长超54%,光大银行科技型企业贷款余额同比增长42.1%。

数据攀升的背后,是银行加快构建与科技创新相适应的科技金融体制机制:工行在全国设立25家区域性科技金融中心,农行的科技专业支行数量已接近300家,中行设立中银科创母基金……

尽管如此,不少科技型中小企业仍面临融资难题。记者从多家银行的业绩发布会上了解到,银行业将持续深化“股贷债保”综合金融服务体系,优化专属属性产品,以满足各类创新主体差异化的融资需求。

助力促消费扩内需 个人消费贷款增势良好

信贷是释放百姓消费活力的推动力量。在提振消费背景下,银行业积极挖掘汽车、家电等传统消费,发力培育文旅、养老等新型消费场景,加大个人消费贷款的投放力度。

年报显示,截至2024年末,交行个人消费贷款较上年末增加1568亿元,增幅90.44%;农行个人消费贷款较上年末增加2943亿元,增长28.3%;建行个人消费贷款余额同比增长25.21%,信用卡贷款余额突破1万亿元;招商银行消费贷款余额3961.61亿元,较上年末增长31.38%。

与此同时,不少银行聚焦居民刚性和改善性住房需求,平稳投放个人住房贷款。2024年末,建行个人住房贷款客户突破1500万户,个人住房贷款余额6.19万亿元;中信银行个人住房贷款较上年末增加614.1亿元,增量居同业前列。

去年四季度以来,房地产政策“组合拳”落地显效,房地产市场出现积极变化,这也从金融领域得到印证。

建设银行副行长纪志宏介绍,去年四季度建行个人住房贷款日均受理量环比提升73%,同比提升35%。今年以来,建行个人住房贷款的受理量、投放量延续良好势头,一季度提前还款较上季度继续下降。

随着提振消费政策陆续出台,消费金融市场正迎来新一轮发展机遇。西南财经大学中国金融研究院副院长董青马认为,金融与财政贴息、减税降费等政策共同发力,将引导金融机构持续加大金融支持力度,为消费注入源头活水。

招商银行在年报中明确,将深入挖掘国家政策鼓励的升级型消费场景及个人或家庭综合消费场景,稳健发展消费信贷类业务。工行在业绩发布会上透露,将积极对接首发经济、冰雪经济、银发经济等经济新业态,持续推动释放消费潜力、畅通经济循环。

深挖信贷增长点 为实体经济提供有力金融支持

在业绩发布会上,多家银行释放了保持贷款投放稳定的信号,将为实体经济发展提供稳固、有力、可持续的资金支持。

工行表示,未来三年计划为民营企业提供投融资不低于6万亿元,支持企业坚守主业、做强实业。农行表示,2025年将以服务实体经济为主线,预计今年末民营企业贷款余额将超过7.5万亿元,普惠贷款增速将继续高于全行各项贷款的平均水平。

梳理多家银行释放的信息,围绕支持实体经济,今年信贷投放的重点领域逐渐明晰——

交行表示,2025年计划投放对公信贷增量4800亿元,投向重大项目、制造业、乡村振兴、战略性新兴产业等符合政策导向的重点领域。

建行表示,2025年将进一步提升“五篇大文章”及零售信贷占比,加强对能源、工业、交通等重点领域的绿色信贷支持,继续做好“两重”项目和基建等领域的金融供给。

光大银行透露,今年在科技、绿色、普惠、制造业、民营、涉农等领域的信贷支持,将占对公信贷增量计划的70%以上。

“今年实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,宏观调控的力度将进一步加大,这为银行业的发展提供了良好的外部环境。”农业银行行长王志恒说,2025年将把握好乡村振兴、现代产业体系建设、绿色低碳转型、提振消费等战略机遇,当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石。

专家表示,银行紧跟宏观经济的导向,深入挖掘有效信贷需求,不断提升金融服务的精准性和适配性,将持续为实体经济提供高效率、高质量的资金支持。

新华社记者(新华社北京4月1日电)

从上市银行资金流向看中国经济活力